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Улустардын' аразында jan’bi кэмдэр киргэ- 
НЭ1Г ала коп-лб эрмектэр болот: „jairbi кэмдэр 
бискэ нэ кэрэк дэп качан бу кэмдэр jaKiHbifla?“  
Ончобис jaii bi киргэн нэмэлэрди кэдэри эдип 
качсак, качанда-да оро барбаак. Озо ончо 
албаты кэрэкту нэмэлэрин, тэмирдэн’ jasafi- 
танын билэлбэй, таштан1 ja3an j аткандар 
болгон.

Эмди дэзэ тэмирди кучу бала— заин билип 
jai’. Коргондо аларга jairu кэмдэр ошкошло- 
нэ. иштэйтэни озогыдан' коп j ;ш’иль нэ! Башка 
j :>рди1г албатызы, бистин' эски кэмдэрди тут- 
пай, janbi кэмдэр-лэ пштэп ]адылар-нэ, апан’ 
ары эски кэмдэрди таштан биске jaiibi кем- 
дэргэ урэнэргэ кэрэк.

Качан башка ]эрлэр-лэ кэрэкту нэмэлэрди 
нип алышканда, эски кэмдэр-лэ тоололбойтон, 
jairbi кэмдэрлэ тоолотон, анан' ары бискэ 
эски кэмдэрди таштан jaii bi кэмдэр-лэ иштэир 
кэрэк. Бискэ jyyK ]адып турган албаты кон 
сабазы janbi кэмдэр-лэ иштэп туру.

Анын кэрэгидэ албатыньпг башкаруу улу 
к&т чыгарган, эски кэмдэрдин ордына janbi 
кирин турган кэмдэргэ урэнэр-гэ кэрэк дэп.
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Баштап jairbi киргэн кэмдэрэ урэнэргэг 
куч болот, качан сананып кичээнип уурэнэрдэ 
анагг janiLib нам;) joK ошкош. Бир час крээ- 
зинэ ончозын билэбэрэрзээр. Анын1 кийндэ 
ончо улустарга айдарзаар, эски кэмдэрди таш- 
тап, janbi кэмдэргэ уурэнигэр дэп.

Емди ончо улустар janbi кэмдэйтэн кэм­
дэрди бильзин дэп бу бичиктп чийп турум.

Jairbi кэмдэрдин- узуны.

Метр —  сантиметр.—  Километр.
Озо ончо нэмэлэр аршын-ла кэмдэлгэн, эмди 

дэзэн’ метр-ла. Метр оок кэмдэргэ улэлип 
аршынга ошкош, аршынан’ 1 ‘ /2 катап коп 
болот. Аан1 узуны 221/з бэршок эмэзэ 6 сббм 
болот. Кобон нэмээн бир артынын1 баазы 
20 акча болзо, бир метрдын’ базы 80 акча 
болор. Аршын-ла метр колыгарда болзо нэмэ 
кэмдэйтэнп ]энил болор, качан кэмдэйтэн 
кэмдэр joK болзо, аршын ордына тоологор 
4 карыш, метрдын ордына салагагардын учу- 
гшг ала экинчи japbmra ]этрэ тоологор. Аршын 
колыгарда болзо 221 з бэршок аллар эмэзэ 
столдьпг бир чэдинэн экинчи чэдинэ jэтрэ 
кэмдэзэр ол база бир метр болор. Метрда 
LV2 аршын. Кулашта канча метр болгонын 
аны каийнда билэр болгон? Аньпг учун 1 ‘ /2 
аршынды 2 катап аларга кэрэк —  1 кулашта 
2 метраа jyyi; болор.



Аршында 16 бэршок болот, метр аа ошкош 
болуп 100 оок кэмдэргэ улэлэт, ол кэмдэр- 
дпн' бир оогы сантиметр д:ш адалат. Бэршокто
1 сантиметргэ |уук, бир салковойдо 1О0 акча, 
метр аа ошкош-ло болуп 100 сантиметр болот. 
Аинда-ла jairw кэмдэрди ончогорго тоолоирго 
jaHTHjb болор. Оок кэмдэр jairbi кэмдэрдин' 
бирзиндэлэ 10, 100, 1 ООО болот.

Эски кэмдэрдин- то о лоры: аршында 16 бэр- 
шок, кулашта 7 фут, футта 1"2 дюйм, мын- 
тада 82 лот, четвериктэ 8 гарнца кэмлэзанн 
башка тоолот.

.Тан ы кэмдэйтэн кэмдэрдэ ол тоолор joi;, алар 
тоололып jaT: он-была, jyc-билэ, мун'-была,
аНЫН' УЧУЙ ЭСКИ КЭМДЭрДЭН' КОП jitH'JUb.

Аршында канча сантиметр дэп сураза аа 
айдатаны уур эмэс, аршын метрдэн1 I1/2. катан 
ас эмэзэ 71 сантиметр болор.

J эрдин- раагы jyyrbi эски кэмдЭрдэ бэрсгэ- 
билэ тоололып jат; бир бэрстэдэ 500 кулаш. 
jaii bi кэмдэрдэ километр дэп дэгэн нэмээмнэн- 
тоололып туру. Километр бир бэрстээ кучу 
j;)TH9C, километрда бир муи’ метр болор. Аил-ла 
станциан’ ортозы 6 бэрстэ болзо 6 километр- 
га кучу, j9TH9C болор, 15 бэрстээн" ордына 
16 километр кэрэк.

Эмдн jaaHbi кэмдэрдин' узунынан ары нэ 
айдылганын катап кычыралдар.

Метрда Vfr бэршогы joK 112 аршын эмэзэ 
100 сантиметр болот.



Аршында 71 сантиметр; бэршокто 4 санти­
метр артыгымнан’.

Бир мун- метр болор километр.— Километр 
бэрстэдэн кучу ас.

Бу кэмдэрдин’ оичозын jaKuibi билэр кэрэк.

Азулак jspAMtr узунын, тууразын кэмдэйтэн 
jatrbi кэмдэр.

Квадратный метр болор гектар.
Озо азулак ^эрдин1 узунын тууразын база 

кыраларды квадратный аршын-ла, кулаш-ла 
кэмдэгэндэр, эмди дэзэ алардьнг ордына ква­
драт метр-ла кэмдэп туру, квадраттын' jaam.i 
бир метр-болор.

Квадрат метр квадрат аршынаи 2 катан коп; 
чуланыгг узуны 80 аршын, тууразы 20 аршын, 
квадрады 600 кв. аршын болор, квадрат метр 
300 болор. Квадрат кулашта 3X3—9 кв. ар, 
квадрат метр 41/г болор.

Озогы кыра ордына эмди гектар дэп нэмэ- 
эмнэн1 тоололып jaT.

Гектарда 10.000 кв. метр болор; аилдьпг 
туразы 200 метр, узуны 300 метр ончо japn 
болор 60.000 кв. метр эмэзэ 6 гектар. Гек­
тар дэп дэгэн нэмэ кыра да и 12-чи бблуминэ 
кучу, 11 кырады гектар-ла тоолозо 12 гектар 
болор.

Нэмэлэрдшг пчин тыжын кэмдэйтэн jaairbi 
кэмдэрди кубический метр тийтэн.



Озо нэмэлзрдшг ичин, тыжын, пийгин ку­
бический кулаш-ла, аршын-ла база бершок-ла 
кэмдэйтэндэр, эмди аларды кубический метр-ла 
база саитиметр-ла кэмдэи ^адылар. Кубиче­
ский метр кубический кулашта ir 10 катап 
ас; кулаштарда 2 кубический кулаш болзо, 
20 кубический метр болор. Кускудзи —  ала 
бэлэндэп кэскэн одуидарды jaairr.i кэмдэр-лэ 
кулаштаир кэрэк кубический кулашты таштап: 
кубический метрмнан’ бир вагонго 3 куби­
ческий кулаш одун кирзэ janbi кэмдэр-лэ 
30 кубический метр болор.

Уур jann.nb нэмэлэрди иэскэлэйтэн jaaHbi 
кэмдэрди килограмм, грамм, тонна, центнер 
тийтэн.

.Таны, кэмдэрдэ мынта ордына килограмма 
дэп дэгэн нэмэ тудулып jai, ол нэмэ мынтадаи
2 катап коп килограммда 2Чг мынта болор.

Бир мынта майдын1 баазы ВО акча болзо, 
килограмм баазы 75 акча болор. Бэш мын- 
тада 2 килограмм, он мынтада 4 килограмм, 
кырык мынтада 1G килограмм болор.

Озогы золотнпктьнг ордына грамм дэп гир- 
калар jypyn jaT. Километрдэ 1000 метр аа ош- 
кош килограмда 1000 грамм болор. Мынта 
кнлограмиап 21/2 катап ас, грамм аа ошкош 
.килограмнан 2д/г катап ас, бир мынтада 
410 граммга jyyK, japbiM мынтада 200 грамм, 
мынтааи тбртунчи бблуминэ 100 грамм.



Вистшг кумуш акчадардьнг салковои 20 гр., 
олу акчаан кумужи 10 грамм болот.

Уур энмэлэр 100 килограммы!!- кэмдэри-лэ 
нэскэлэлип jaT, аны центнер дэп айдатан.

Бир путта 16 килограм болзо 100 кило- 
грамм-ла центнердэ болор 6 пут. Тын' уур 
пэмэлэрди пэскэлэир кэрэгиндэ 10 центнер 
дэп нэмэ тудатан аны тонна тийтэн, тоннада 
60 пут болор.

J а и' ы к э м д э й т эн ка м д э р.
Граммда =  V< залатника jypt.
Килограммда =  1000 грамм =  2V̂  мынта.
Центнердэ =  100 килограмм =  6 пут.
Тоннада =  1000 килограмм =  60 пут.

Нургаксуйук нэмэлэрди кэмдэйтэн jatrbi кэмдэрди

Литр, Гекталитр тийтэн.
Нэмэлэр узунын, уступ VII. тыжын, ичин. 

уурын кэмдэйтэн кэмдэрдэи оско, аштын КОЗИН 
суйук нэмэлэрди кэмдэйр кэмдэр бар.

Озо андый кэмдэр коп болгон: четверть., 
четверик, гарнец, чапчак база бутылка. Эмди 
ол нэмэлэрди joK эдип алардын' ордына литр 
дэп нэмээмнэн кэмдэп jaT. Литр дэи нэмээ 
судын’ кирии ]атаны бир килограмма болор 
клеймэлу чаркаамнан 21 2 чарка, клеймэзи joK 
чаркаамнаи 5 чарка болор. Бир чапчакта
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12 литр бир болунгиштэ 3 литра, гарнцада 
3 ’/2 литра, четвертэ 200 литраа jyyK.

Jyc литрады гектолитр тийтэн'. Четверг:) 
200 литр, гектолитрда ]арыы четверть (эмэзэ 
1 четверик). .Тан’ы киргэн кэмдэрдшг кэрэк- 
туу L2 кэмдэр:

метр, сантиметр, километр, кв. метр, гектар, 
куб. метр, килограмм, грамм, тонна, центнер, 
литр, гектолитр.

Метрда =  100 сантиметр.
Километр да =  1000 метр.
Гектарда =  10.000 кв. метр.
Тоннада =  1000 килограмм.
Центнерда =  100 килограмм.
Килограмм да =  1000 грамм.
Гектолитрда =  100 литра.

.Таны кэмдэрди эски кэмдэргэ айландырганы:

Метрда =  Vfa аршын (lVa бершок
j 9TH9C)

Сантиметрдэ — V4 бершок.
Километрдэ =  бэрстээ jyyK.
Кв. метрдэ =  2 кв. аршын.
Гектарда =  краа jy y K  (12 гектар

11 бэрстэ)
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Куб. метр. =  10 бблуми куб. кулаштын’.
Килограммда =  21 з мынтаа jyyK.
Граммда =  ’/< залатника jyyK.
Тоннада =  61 путка jyyK,
Центнердэ =  6 путка jyyK.
Лнтрда =  чапчактын 12-чн бблуми.
Гектолнтрда =  четверкэ jyyK.
.Таны кэмдэр бичпктэ бнрлэ эмэзэ эки сос-лб

чпйлип jaT. Алардын чнйлпп турганы мундый
-оолор: 

Метр чийлип jarr м.
Сантиметр „  см.
Километр ,, „  км.
Кв. метр „  ,, кв. м. эмэзэ м.
Гектар „  га.
Куб. метр „  „  куб. м. эмэзэ м.
Килограмма ,. „  кг.
Грамм г.
Тонна „  ,, т.
Центнер ' „  . „  Ц-
Литр „ .. л.
Гектолитр гл.
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ЭСКИ КЕМДЕР, 

У з у н у н  к е м д э й т э н  к э м и :

1Миля-да —  7 берета. 
Б эретэаз = 5 0 0  кулаш. 
К улаш та=  3 аршын. 
Аршында- l(i бэрш ок. 
Кулаш та =  7 фут.
Ф утта =  12 дюйм. 
Д юйма = 1 0  линия. 
А р ш ь ш д а =  ‘28 дюйм. 
К улаш та =  3 арш ы и- 

= 7  ф у т .= 8 4  дюйм.

К у р г а к  н э м э л э р д и  
К е м д э й т э н  к  э м д э р.

Л аста  = 1 2  чертверть. 
Четвэртэ =  8 четвэрик. 
Ч этвэр и к та =  8 гарнца.

У у р  н э м э э н ' к э м д э  й -  
т э н  к э  м и.

Н утта = 4 0  мынта
1 мынтада = 3 2  лот 
1 лото =  3 залатн. 
1 за л а тн и к та = 9 6  долэ.

С у й у к  н э м э л э р д и  
кэмдэйтэн кэмдэр.

Н очкодо = 4 0  чапчак 
Чапчавта = 1 0  штоп.
1 чапчатка = 2 0  бут. =  

=  4 ч т .
Ш топ то =  2 палуш т. 
Бутылкада чапчактын’ 

бир 20 бблуми болор.

JАН"Ы КЭМДЭЙТЭН КЭМДЭР^

Тонна дзгэн нэмэдэ— 1000 килограмм болор.
Центнэр дэгэн нэмэдэ— 1000 килогамм бо­

лор.
Килограм дэгэн нэмэдэ— 1000 грамм болор.

Грамм дэгэн нэмэ килограммны1г=0,001 (муи- 
нии бир бблуми болор).

Дециграм дэгэн нэмэ граммнын’= 0 .1 (оннын 
бир бблуми болор).

Сантиграмм дэгэн нэмэ граммныи=0,01 (jvc- 
ТПН’ бир бблуми болор).
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Милиграмм дэгэн нэмэ граммлын -0,001 
(муггишт бир болу ми болор).

нэмээн - ИЧИН КЭМДЭЙТЭН КЭМДЭР.

Гектолитр дэгэн нэмэдэ 100 литр болор.
Декалитр дэгэн нэмэдэ 10 литр болор.
Дицилитр дэгэн нэмэ литр дэи намээн’=0,1 

(оннын бир болуми болор).
Сантилитр дэгэн нэмэ литр дэп дэгэн нэмэ- 

:)Н' 0.01 (jyCTHir бнр болуми болор).
Миллилитр дэгэн нэмэ литр дэп дэгэн 

НЭМЭЭ1Г=0,001 (мун'нун1 бир болуми болор).
К у б и ч е с к и й  метр д э г э н  н э м э д э  —  

1000 литр болор.

УЗУН НЭМЭНИ КЭМДЭЙТЭН КЭМДЭР.

Киломэтр дэгэн нэмэдэ—1000 метр болор.
Дэцнмэтр дэгэн нэмэ, мэтр дэп дэгэн нэмэ­

эн—0. 1 (о„нньиг бир болуми болор).
Сантимэтр дэгэн нэмэ мэтр дэп дэгэн нэмэ- 

:>1Г=0,01 (jyCTHH’ бир болуми болор).
Миллимэтр дэгэн нэмэ мэтр дэп дэгэн 

НЭМЭЭ1Г=0,001 (мун'нпн бир болуми).

Jap кэмдэйтэн кэмдэр.

Гектар дэгэн нэмэдэ =  100 ар болор.
Ар дэгэн нэмэдэ =  100 квадратный метр бо­

лор. Квадратный метр дэгэн нэмэ ар дэп дэгэн 
НЭМЭЭН =  0.01 ( jyCTUff бир булуми болор).
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Кунун— заин лавкадагг талканды сатканы 
мундый болгон:

Мартын' 3-чи кунундэ =  1 цеитнэр 52 йг. 500 грамм.

9-чи кунунэ талканын калганы 1 килограмм 
1)50 грамм болгон. Талканды 3 куну и бажына 
ртрэ бэлэндэгэни 4 центнэр 70 килограмм 
болгон. Март айдытг 9-чи кунунэ ,]этрс канча 
оадылды ?

Калганы канча болды?
Аны jain.i кэм —  билэ рниль тоолойтоны: 

талканын' канча садылганын билэр кэрэгиндэ, 
ончо тоолорды биргэ бириктирэргэ кэрэк:

1 Центнэрдэ бис билип jаг 1,ык 100 кило­
грамм. 1 кплограммда 1000 грамм, аньпг кэрэ- 
гиндэ ончо тоолорды бириктирэрдэ тооды тоо- 
дын1 алдына эжэ тэжэ чиэр кэрэк, ол рзокло 
jasaap керек.
152 кг. 500 грамм.

4-чн
5-чи

44  кг. 200  грамм.
12 кг. 700  грамм.
32 кг. 2 5 о  грамм.
24 кг. 100 грамм.

6 -Ч И

7-чи 
S-чи 2 дентняр 2 кг. 300  грамм.

44 „  200
12 700
32 „  250
24 „  100

Килограмды центнэр дэп 
нэмээ айландырза 4 центнэр 
08 килограмм 50 грамм 
болор.300

68  и г. 050  грамм.
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Бу тоолорды бириктирип алганда бис билэ- 
рибпс талканын’ канча садылганын. Канча тал- 
каныгг калганын билэр кэрэгиндэ мундый болор: 

470 000 грамм.
468 050 грамм.

1 950 грамм.

Эмэзэ 1 кг, 950 гм. =  4 центнер 70 кг. болор.
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